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Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Qualitat des Abiturs in den letzten zehn Jahren
im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler haben die schriftlichen Abiturpriifungen
im Schuljahr 2015/2016 abgelegt?

2. Wie viele von ihnen fielen bereits in den schriftlichen Abiturpriifungen des
Schuljahres 2015/2016 durch (bitte aufschliisseln nach Schulform: Staatliche
Gymnasien, nicht staatliche Gymnasien, staatliche Stadtteilschulen und nicht
staatliche Stadtteilschulen)?

3. Wie viele Schulen wurden im Rahmen des Stichprobenverfahrens ausgelost,
um die Vergleichbarkeit der Bewertungen an den verschiedenen Schulen zu
iiberpriifen?

4. Welche Féacher wurden konkret tiberpriift?

5. Welchen Gesamtnotendurchschnitt haben die Schiilerinnen und Schiiler im dies-
jéhrigen Abiturdurchlauf erreicht?

6. Wie hoch ist der Anteil der ,,Einser-Abiturienten® an baden-wiirttembergischen
Gymnasien und Stadtteilschulen (Nennung in tabellarischer Form mit Listung
der Durchfallquoten)?

7. Wie fielen die Abiturpriifungen in den einzelnen Féachern im Bezug auf die
Jahre 2000 bis 2016 aus (detailliert nach Fachern und Landkreisen, Kommunen
und Stédten auflisten)?

8. Warum gibt es nach ihrer Einschitzung immer mehr ,,Einser-Abiture* obwohl
in der PISA-Studie nur ein fiinftzehnter Platz im weltweiten Vergleich 2016 er-
reicht wurde?
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9. Wie mochte sie in den néchsten fiinf Jahren so gegensteuern, dass die Leistun-
gen der Abiturienten zur PISA-Studie stimmig erscheinen?

10. Inwiefern werden Priifungen im Vorwege auf eine Machbarkeit mit Ver-
gleichsschiilern getestet?

12.12.2016
Herre AfD

Begriindung

Nach zahlreichen Beschwerden von Abiturientinnen und Abiturienten in zahlrei-
chen Bundeslandern wonach immer mehr Abiture mit Bestnote abgelegt werden,
stellt sich die Frage in Bezug auf die PISA-Studien der letzten zehn Jahre, wes-
halb diese beiden Merkmale auseinander gehen und sich hier ein Paradoxon in
Baden-Wiirttemberg entwickelt hat. Haufig ist in der Presse zu horen, dass selbst
die Landesbesten keinen Studienplatz — beispielsweise in der Medizin in Heidel-
berg — erhalten. Mit dieser Kleinen Anfrage soll die aktuelle Situation in Baden-
Wiirttemberg niher beleuchtet werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Januar 2017 Nr.22-6615.31/611/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler haben die schriftlichen Abiturpriifungen im
Schuljahr 2015/2016 abgelegt?

Angaben zum Schuljahr 2015/2016 (Abitur 2016) liegen aus der amtlichen Schul-
statistik noch nicht vor. Im Schuljahr 2014/2015 (Abitur 2015) haben an den 6f-
fentlichen und privaten allgemein bildenden und beruflichen Gymnasien sowie an
den drei Schulen besonderer Art insgesamt 52.400 Schiilerinnen und Schiiler an
den Abiturpriifungen teilgenommen; davon haben 51.101 bestanden.

2. Wie viele von ihnen fielen bereits in den schriftlichen Abiturpriifungen des
Schuljahres 2015/2016 durch (bitte aufschliisseln nach Schulform: Staatliche
Gymnasien, nicht staatliche Gymnasien, staatliche Stadtteilschulen und nicht
staatliche Stadtteilschulen)?

Entsprechende Angaben liegen im Rahmen der amtlichen Schulstatistik nicht vor.
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3. Wie viele Schulen wurden im Rahmen des Stichprobenverfahrens ausgelost, um
die Vergleichbarkeit der Bewertungen an den verschiedenen Schulen zu iiber-

priifen?
4. Welche Ficher wurden konkret iiberpriift?

Das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport fiihrt kein Stichprobenverfahren
zur Vergleichbarkeit der Bewertungen an den verschiedenen Schulen durch. Die
korrigierenden Lehrkréfte erhalten Losungshinweise fiir die Korrektur der Abitur-
arbeiten, die landesweit die einheitliche Grundlage fiir die Bewertung darstellen.
Dariiber hinaus durchlaufen die Priifungsarbeiten in Baden-Wiirttemberg ein an-
spruchsvolles anonymisiertes dreistufiges Korrekturverfahren, das die Objekti-
vitdt der Bewertungen sicherstellt.

5. Welchen Gesamtnotendurchschnitt haben die Schiilerinnen und Schiiler im
diesjihrigen Abiturdurchlauf erreicht?

Angaben zum Schuljahr 2015/2016 (Abitur 2016) liegen aus der amtlichen Schul-
statistik noch nicht vor. Im Schuljahr 2014/2015 (Abitur 2015) lag die Abitur-
Durchschnittsnote aller Abiturzeugnisse an den o6ffentlichen und privaten allge-

mein bildenden und beruflichen Gymnasien sowie an den Schulen besonderer Art
bei 2,44.

6. Wie hoch ist der Anteil der ,, Einser-Abiturienten an baden-wiirttembergischen
Gymnasien und Stadtteilschulen (Nennung in tabellarischer Form mit Listung
der Durchfallquoten)?

Der Anteil der Abiturientinnen und Abiturienten mit der Abiturdurchschnittsnote
,,1,0° beim Abitur 2015 lag an den 6ffentlichen und privaten allgemein bildenden
und beruflichen Gymnasien sowie an den drei Schulen besonderer Art im Schnitt
bei 1,3 Prozent.

Der Anteil der Abiturientinnen und Abiturienten mit einer Abiturdurchschnitts-
note von ,,1,0° bis einschlieBlich ,,1,9 beim Abitur 2015 lag an den 6ffentlichen
und privaten allgemein bildenden und beruflichen Gymnasien sowie an den drei
Schulen besonderer Art im Schnitt bei 23,2 Prozent. Im Einzelnen lauten die An-
teile der erzielten Notenschnitte 1,0 bis 1,9 wie folgt:

Note Anteil der Abiturienten in Baden-Wiirttemberg in %
aller bestandenen Priifungen
1,0 1,3
1,1 0,9
12 1,3
1,3 1,6
1,4 2,0
1,5 2,4
1,6 2,7
1,7 3,3
1,8 3,6
1,9 4,1

Quelle: Statistisches Landesamt, KMK
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7. Wie fielen die Abiturpriifungen in den einzelnen Fichern im Bezug auf die
Jahre 2000 bis 2016 aus (detailliert nach Fichern und Landkreisen, Kommu-
nen und Stddten auflisten)?

Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik werden diese Daten nicht erhoben.

8. Warum gibt es nach ihrer Einschdtzung immer mehr ,, Einser-Abiture “ obwohl
in der PISA-Studie nur ein fiinftzehnter Platz im weltweiten Vergleich 2016 er-
reicht wurde?

9. Wie méchte sie in den ndchsten fiinf Jahren so gegensteuern, dass die Leistun-
gen der Abiturienten zur PISA-Studie stimmig erscheinen?

Bei den sehr guten Abschliissen (1,0) liegt Baden-Wiirttemberg im Jahr 2015 mit
einem Anteil von 1,28 Prozent an allen erfolgreichen Priifungen unter den Lén-
dern auf Rang 13. Im Verlauf der Jahre zeigt sich, dass auch der Anteil der sehr
guten Schnitte geringen Schwankungen unterliegt. Z. B. stieg in Baden-Wiirttem-
berg der Anteil der Abiturienten mit dem Notenschnitt 1,0 von 1,79 Prozent im
Jahr 2006 auf 1,82 Prozent im Jahr 2009. Im Jahr 2010 belief sich ihr Anteil auf
1,28 Prozent. Im Jahr 2012 stieg er wieder auf 1,44 Prozent an. Seit dem Jahr
2013 liegt er 1,28 Prozent.

In der PISA-Studie 2015 wurden flinfzehnjdhrige Schiiler aller Schularten ge-
testet. Ein Zusammenhang zwischen den Ergebnissen der international angelegten
PISA-Studie 2015 und den Abiturnoten der Lénder ist dem Ministerium fiir Kul-
tus, Jugend und Sport nicht bekannt.

10. Inwiefern werden Priifungen im Vorwege auf eine Machbarkeit mit Ver-
gleichsschiilern getestet?

Die Abiturpriifungen werden in Aufgabenkommissionen von kompetenten und
sehr erfahrenen Lehrkriften erstellt und durchlaufen einen anschlieBenden Pro-
zess der sorgfaltigen Priiflesung. Hier werden noch einmal alle Priifungsaufgaben
hinsichtlich Schwierigkeitsgrad, Bildungsplankonformitdt und Vergleichbarkeit
mit den Vorjahren bewertet.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


